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Етап 5. Визначення причин та відповідальних осіб за недостатню ефективність 

здійснених заходів з метою недопущення (упередження) збитків за кожною функціональною 

складовою. 

Етап 6. Встановлення значимості впливу часткових функціональних критеріїв у 

сукупному критерії системи безпеки підприємства. 

Етап 7. Визначення розміру сукупного критерію системи безпеки підприємства. 

Етап 8. Порівняння сукупного критерію системи безпеки підприємства, що досягнутий 

у звітному періоді, із попередніми результатами та результатами аналогічних підприємств. 

Етап 9. Розробка заходів щодо ліквідації негативного впливу існуючих загроз та 

недопущення їх прояву у майбутньому за кожною складовою системи безпеки підприємства. 

Етап 10. Оцінювання вартості запропонованих заходів та встановлення відповідальних 

осіб за їх здійснення в межах системи безпеки підприємства. 

Таким чином, застосування комплексного підходу до формування та оцінювання 

ефективності системи безпеки підприємства дозволить його вищому керівництву впровадити 

весь доступний арсенал засобів впливу на ризикові чинники, джерела загроз і небезпек, що 

перешкоджають успішному функціонуванню та подальшому розвитку суб’єкту ринку. 

Реалізація ефективної системи безпеки на підприємстві у сукупності її складових в 

умовах економіки воєнного часу потребуватиме проведення наступних наукових досліджень. 
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КОНЦЕПТУАЛЬНІ СКЛАДОВІ СИСТЕМИ УПРАВЛІННЯ ФІНАНСОВОЮ 

БЕЗПЕКОЮ ПІДПРИЄМСТВА В УМОВАХ НОВОЇ ЕКОНОМІКИ 

 

Стрімкі зміни зовнішнього середовища, що викликані затяжною фінансово-економічною 

кризою, поступовим подоланням наслідків пандемії COVID-19, загостренням суспільно-

політичних процесів в умовах активних бойових дій на території нашої країни призводять до 

виникнення господарських ризиків та загроз у діяльності соціально-економічних систем. 

Сьогодні безпековий чинник функціонування бізнесу є одним із визначальних елементів 
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механізму управління розвитком на українських підприємствах, який дозволить сформувати 

ефективну систему управління економічною безпекою у короткостроковій перспективі.  

Враховуючи існування ситуації невизначеності та імовірності прояву непередбачуваних 

викликів і загроз з боку зовнішнього середовища, виникають об’єктивні складності чіткої 

ідентифікації та виміру рівня економічної безпеки підприємства. При цьому, важливим 

елементом економічної безпеки підприємства виступає її фінансова складова. У таких умовах 

актуальним питанням наукових досліджень залишається формування дієвої системи 

управління фінансовою безпекою на підприємствах, яка б відповідала інтересам їх вищого 

керівництва та найманих працівників, а також сприяла економічній стабільності бізнес-

структур в умовах ринкових трансформацій. 

Метою дослідження є обґрунтування концептуальних складових системи управління 

фінансовою безпекою підприємства у період трансформації національної економіки. 

Насамперед, необхідно зупинитися на онтологічному змісті наукової категорії 

«фінансова безпека підприємства». Варто відзначити, що термін «фінансова безпека» у 

переважній більшості публікацій розглядався на макрорівні. Так, науковець 

О. І. Барановський висловив думку, що «фінансова безпека – це важлива складова частина 

економічної безпеки держави, що базується на незалежності, ефективності і 

конкурентоспроможності фінансово-кредитної сфери країни, яка відображається через 

систему критеріїв і показників її стану, що характеризують збалансованість фінансів, 

достатню ліквідність активів і наявність необхідних грошових і золотовалютних резервів» [1, 

с. 26]. О. Івашко наголошує на тому, що «фінансова безпека – це певний рівень незалежності, 

стабільності та стійкості фінансової системи країни в умовах впливу на неї зовнішніх і 

внутрішніх дестабілізаційних факторів, що складають загрозу фінансовій безпеці; здатність 

фінансової системи держави забезпечити ефективне функціонування національної 

економічної системи та стале економічне зростання» [3, с. 63]. Деякі українські вчені 

вважають, що фінансова безпека на рівні держави – це стан фінансової, грошово-кредитної, 

валютної, банківської, бюджетної, податкової систем країни, який характеризується 

збалансованістю, стійкістю до внутрішніх і зовнішніх негативних впливів, здатністю 

забезпечити ефективне функціонування національної економічної системи та її зростання [2, 

с. 67]. 

Разом з тим, численні наукові праці присвячені питанням фінансової безпеки на рівні 

суб’єктів господарювання. Зокрема, дослідниця Ю. В. Лаврова переконана, що «фінансова 

безпека підприємства – це здатність підприємства самостійно розробляти та впроваджувати 

фінансову стратегію відповідно до цілей загальної корпоративної стратегії у невизначеному 

та конкурентному середовищі» [4, с. 128]. Дане визначення у своїй основній частині 

ґрунтується на стратегічному підході. Подібний підхід підтримує О. В. Орлик, 

характеризуючи фінансову безпеку підприємства як «граничну умову фінансової стабільності 

або граничний стан фінансової стійкості, яку має забезпечувати підприємство для реалізації 

своєї стратегії, протистоючи внутрішнім і зовнішнім загрозам» [6, с. 223]. Проте, на думку 

авторів, подібне твердження характеризує фінансову безпеку підприємства з точки зору 

прояву фінансових обмежень, що залежать від умов господарської діяльності та поточного 

фінансового стану господарюючого суб’єкту, залишаючи осторонь динамічні аспекти 

управління системами. 

Вчений С. І. Мельник під фінансовою безпекою підприємства розуміє стан, при якому 

через ефективне використання всіх наявних ресурсів та прийняття адекватних, в кожній 

конкретній ситуації, управлінських рішень, формується рівновага, підтримується стійкість і 

стабільність, забезпечується надійність системи для досягнення поставлених цілей та завдань, 

реалізації стратегії розвитку шляхом застосування заходів своєчасного розпізнавання 

викликів, уникнення (зменшення) ризиків, протидії (адаптації) до негативного впливу загроз 

[5, с. 27]. 
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Цікаве трактування подають професори Г. Т. П’ятницька та І. В. Федулова, наголошуючи на 

тому, що «фінансова безпека підприємства – це здатність до створення та підтримки на підприємстві 

таких фінансових умов, в яких вплив на підприємство як зовнішніх факторів, так і внутрішніх 

чинників не призводить до процесів, що є негативними з точки зору фінансового забезпечення 

діяльності, розвитку підприємства та дозволяє сформувати його стійкий фінансовий стан, який 

необхідний для досягнення поставлених цілей» [8]. Запропонований підхід характеризує динамічні 

здатності підприємства протистояти впливу численним загрозам з боку зовнішнього середовища. 

Своєрідну інтерпретацію змісту досліджуваної категорії пропонує Л. С. Яструбецька, яка 

констатує, що «фінансова безпека суб’єктів підприємництва – це спроможність зберігати динамічну 

фінансову рівновагу та рівновагу в гібридних фінансових конфліктах» [10, с. 49]. Подібне трактування 

певною мірою спрямоване на розкриття проблем забезпечення фінансової безпеки ділових одиниць 

із урахуванням поведінкових аспектів ухвалення фінансових рішень. 

Отже, здійснюючи узагальнення змісту наукової категорії «фінансова безпека підприємства» 

доцільно подати авторське визначення як стан виробничо-комерційної та фінансово-господарської 

діяльності підприємства, що характеризує рівень його забезпеченості фінансовими ресурсами та 

відображає здатність протидіяти викликам і загрозам зовнішнього середовища, дозволяє забезпечити 

захист фінансових інтересів господарюючого суб’єкту від негативних впливів та сформувати 

адаптивні механізми контролю за деструктивними умовами і чинниками розвитку бізнесу. 

У свою чергу, рівень фінансової безпеки підприємства може бути розглянуто через агреговані 

фінансові показники (фінансової стійкості, платоспроможності та ліквідності, ділової активності, 

рентабельності господарської діяльності, збалансованості руху грошових потоків тощо). Досить часто 

для оцінки стану та рівня фінансової безпеки суб’єктів господарювання застосовують інтегральні 

показники та якісні параметричні моделі. 

Надзвичайно важлива увага науковців зосереджена на розгляді складових фінансової безпеки 

підприємства, що включають [7, с. 19-20]: 

1. Податкову складову – можливість своєчасного відшкодування вартості сплаченого ПДВ з 

державного бюджету, рівень податкового навантаження на підприємство внаслідок зростання 

(скорочення) ставок оподаткування. 

2. Інвестиційну складову – рівень окупності інвестицій, динаміка цін на корпоративні цінні 

папери підприємства. 

3. Банківську складову – доступність кредитних ресурсів (кредитоспроможність), розмір 

відсоткових ставок, ймовірність втрати капіталу внаслідок банкрутства обслуговуючого банку. 

4. Страхову складову – розмір отримання страхових відшкодувань у разі виникнення страхових 

випадків, кількість незастрахованих активів або їх частини. 

5. Валютну складову – можливість отримання прибутку чи скорочення збитків внаслідок 

коливань валютного курсу тощо. 

З точки зору сучасного менеджменту, ефективний процес управління фінансовою безпекою 

підприємства повинен передбачати реалізацію наступних етапів [9, с. 27]: 

1) аналіз ризиків, загроз та небезпек фінансовій безпеці підприємства; 

2) розробка інструментарію оцінювання фінансової безпеки підприємства; 

3) розробка стратегії управління фінансовою безпекою підприємства; 

4) формування механізму управління фінансовою безпекою підприємства; 

5) оцінка ефективності реалізації стратегії управління фінансовою безпекою підприємства. 

На думку авторів, механізм управління фінансовою безпекою підприємства являє собою 

сукупність взаємопов’язаних методів (економічних, адміністративних, правових, соціально-

психологічних), важелів (ціноутворення, оподаткування, відсоткові ставки, ліміти витрат, кредити, 

штрафи, інвестиційні потоки, матеріальні бонуси тощо) та елементів забезпечення (організаційно-

правового, інформаційного, інструментального та технічного), що дозволяють ефективно 

функціонувати фінансовій підсистемі у напрямі раціонального використання  фінансових ресурсів та 

зростання ринкової вартості підприємства. 
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Механізм управління фінансовою безпекою підприємства разом із процесом управління нею 

становлять основу загальної системи управління фінансовою безпекою суб’єкту господарської 

діяльності. Крім того, ця система повинна базуватися на політиці управління фінансовою безпекою 

підприємства, що включає цілі, функції, принципи та стратегію управління, а також основні елементи 

(суб’єкти та об’єкти управління). 

Суб’єктом управління фінансовою безпекою є топ-менеджмент підприємства, керівники 

служби (відділу) економічної безпеки чи сектору фінансової безпеки, головні бухгалтери, фінансові 

менеджери та фінансові аналітики. В якості об’єктів управління фінансовою безпекою можуть 

виступати операційна діяльність підприємства в цілому та окремі фінансові операції, фінансові 

ресурси за джерелами їх формування, специфічні види фінансових ризиків та засобів їх страхування 

тощо. 

Тобто, ефективна система управління фінансовою безпекою підприємства в умовах 

діджиталізації національної економіки та ускладнення бізнес-процесів в межах функціональних 

підрозділів має бути спрямованою на забезпечення фінансової рівноваги суб’єкту господарювання 

шляхом оптимізації розміру операційних доходів при мінімальному рівні фінансових ризиків. 

Таким чином, фінансова безпека є однією із функціональних підсистем економічної безпеки 

підприємства, що спрямована на реалізацію цілей його фінансової політики та довгострокової 

стратегії розвитку. Система управління фінансовою безпекою підприємства в умовах нової економіки 

включає низку концептуальних складових, що у своїй сукупності дозволяють сформувати належний 

механізм фінансового захисту від деструктивного впливу загроз зовнішнього середовища. 

Формування ефективного механізму управління фінансовою безпекою підприємства в умовах 

військового стану потребує проведення подальших досліджень у цьому напрямі. 
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ФОРМУВАННЯ ТА РОЗВИТОК ЛІДЕРА ГРОМАДИ 

 

Функціонування територіальних громад (далі – ТГ), на нашу думку, залежить не лише 

від ресурсного забезпечення та належної організації роботи працівників, а й від співпраці між 

владою та громадянами з дотриманням законності й етичних норм. Тому сьогодні для вмілого 

виконання своїх посадових обов’язків недостатньо бути лише професійно підготовленим 
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